

3个背景
+
2个现象
+
1个回归

二楼市拐点?

有一种说法,楼市降价成风

3

论据篇 拐点已有成长的土壤

背景1 房贷紧缩 逼迫房企变相回笼资金

去年6月“钱荒”对各领域资金供给的制约至今令人心有余悸,但2014年开局以来周期性贷款额度宽松并未如期出现,住房贷款额度持续收紧,基准利率也一路上浮。南京一家商业银行总行今年年初更宣称,该行暂时停止办理房地产夹层融资业务,并且暂停房地产供应链金融业务。

而从目前来看,银行针对房地产行业的信贷紧缩,正在严重威胁高融资需求的房企生存环境。援引

同策咨询研究部总监张宏伟观点:“影响2014年年初房地产投资增速、商品房销售、开发企业资金到位情况的因素,更多是银行信贷紧缩导致的‘钱荒’。”据国家统计局3月13日发布数据,开发企业资金到位情况同比增长由去年全年的26.5%下滑至12.4%,更反映出“钱荒”对于房企融资或回笼资金造成的压力。面对此压力,楼盘降价似乎成为了不少房企的“救命稻草”。得以印证的是,作为打响2014降价第一炮的德信北海公园,其负责人对于楼盘降价的解释是:“我们希望通过相对合理灵活的销售政策,能够快速实现销售回笼,马上拿地,马上清盘。”

背景2 限价大令 开发商想涨一分钱都难

今年“金三”,多家楼盘遭遇了“宁七条”的严格控价。以招商雍华府为例,该盘自去年10月起至今两次开盘,价格几乎没有变动。有知情人士向记者透露,招商雍华府上月开盘,就有三次申请价格调整被物价部门打回的经历。类似的,刚需房源也遭遇涨价难。知情人士透露,禄口板块的一家大盘计划在今年年初以9000元/㎡的均价申领销售许可,两次都以报价过高被打回,最终该项目的审批均价敲定在了8890元/㎡。“由此导致的延期开盘,可能引发资金流不畅,是我们更不愿看到的。”一位本地房企负责人坦言。

自去年开始,许多房企酝酿以毛胚改精装来逃过限价令。然而今年2月28日市政府发布了《市政府办公厅关于进一步加强我市房地产市场管理工作的通知》,除了重申加强申报价格指导等事项外,还首次提到了精装修价格评估制度,要求新建精装修商品住房申报价格的同时,还要申报装修价格及装修标准,并由专业机构进行第三方装修价格评估。这让想走“偏门”涨价的房企不得不知难而退。

背景3 釜底抽薪 土地市场限价来势凶猛

根据“宁七条”的规定,今年开始,出让地块在公布出让起始价的同时将会有最高限价,最高限价原则上控制在起始价的45%,竞价达到最高限价后改为竞价配建保障房面积或保障房建设资金。土地市场的限价在南京尚属首次,但实际效果却非常显著,这在3月30日南京2014年第一场土地出让拍卖会上得到印证。

据悉,当天所挂出五幅地块中的G07地块,位于去年大热的仙林湖板块,算是此次拍卖的五幅地中最受瞩目的地块。然而让人大跌眼镜的是,该地块拍卖当天只吸引了金地、新城及栖霞建设寥寥三家房企的竞争,并最终被新城地产以8134元/平方米的楼面价低调拿下,溢价率只有25%。而当天江宁开发区东吉谷G11地块在竞价时达到了最高限价,随后主持人宣布开始竞价保障房建设资金,最终银城以10.9亿元拿地,折合楼面价3914元/㎡。当天其他三幅地块均低价成交。相比去年火爆的土地市场,新政后的第一场土拍会彻底没了火药味,房企拿地态度似乎冷静了许多。



新政后的第一场土拍会彻底没了火药味

2 论证篇 这样算不算拐点?

现象1 “阳春飘雪” 一季度南京已显著“降温”

“三四线城市正在逐步挤压地产泡沫,一二线热点城市仍将平稳发展。”近期许多业内专家对2014年国内楼市做出如此判断。然而就在这个万众瞩目的传统“金三”旺季,南京楼市的小阳春却未能如约而至。据网上房地产最新数据显示,2014年3月份南京商品住宅成交量为5022套,相较于去年同期8447套的巅峰业绩大跌4成。

一个更为直观的现象是,去年几个开盘即被购房者秒杀的楼盘,今年也没能将“日光”奇迹再次上演。如去年风光无限的江宁九龙湖一家热盘,从2013年12月底第二次开盘至今,去化率只有六成。江北的大华锦绣华城本月初推出30号楼共计142套房源,主力户型均为80平米左右的纯刚需房源,但截至目前成交量仅有92套,去化率刚刚过半。江宁万科金域蓝湾去年底至今年3月共计两次开盘,推277套房源,除了85㎡左右的小户型基本卖完,115㎡、170㎡的大中型户型几乎无人问津,在售房源整体去化率还未过六成。单从南京2014年一季度的交易数据来看,已经出现不可辩驳的拐点。

现象2 变相降价 部分楼盘或涨停或“降价”

将于近期开盘的银亿东城,此前市场预估均价为13000元/㎡左右,而该盘近日对外公布起售价格为9500元/㎡。知情人士称:“今年几个涨价的楼盘卖得都不太顺,银亿东城此次低开并非因为限价,而是开发商担心房源滞销,所以公布价格与去年售价基本持平。”

除低开跑量外,记者还注意到,自2月以来,不少楼盘都明里暗里加入了久违的优惠行列。保利中央公园在一季度最后一个月率先针对小户型房源推出“首付10%”,帮忙“垫”首付,以一个成交客户举例,一套总价120万左右的70㎡房源,该买房人原本可以承受80万首付,现在他只需要先付12万,剩余首付款半年后缴清即可,中间无利息。如此一来他手上剩余68万,若以某银行目前发行的一年期年化收益5.9%~6.0%的半年期理财产品计算,半年收益约2万,仅此就相当于直接给总房款打了9.8折。记者还了解到,金地湖城艺境在历经了精装改毛胚事件后,目前对外宣传的高层房源均价是1.5万~1.6万元/㎡,较去年2万/㎡的精装花园洋房实惠了很多。

1 见证篇 从排队抢房到持币观望 一个回归:买涨不买跌

不容乐观的“房价下跌”预期也在近期不断升温,使得购房者短期内不敢贸然出手。

据“@现代快报”近日在读者俱乐部所发起的一项置业调查显示,只有0.7%的受访者认为今年的南京房价会出现大幅上涨,而针对置业需求的调查结果显示,虽有超过44.7%的市民明确表示一年内内有购房需要,但鲜有市民能出具准确的购房“时间表”。

家住江宁的俱乐部成员李小姐告诉记者:“自前年开始就想给孩子换个河西的学区房,昨天苏宁滨江一号的置业顾问给我打电话,说现在均价只有2万2,我感觉这个价格比去年好像便宜了不少。现在土地市场也在降温,孩子

后才上小学,我想再等等。”

天诚不动产副所长吴翔华总结,南京房价今年出现拐点是必然现象,至于这个“拐点”如何定义,他解释称:“首先是相对于去年的房价过热的走势不会在今年接着上演。但由于去年南京市场过于火爆,特别是改善型房源的集中放量,严重透支了投资性需求的购买力,所以今年的楼市可能会出现两极分化:刚需房源价格基本持平或稳中有涨,而改善型房源将遇到瓶颈,特别是少数高端改善项目,可能会出现滞销。如果房企对资金回笼速度要求较高,那么所引发的价格变动也有可能引发第二层次的拐点——改善型房源整体大规模降价。”

本版撰文 现代快报记者 马文煜

